



带领乡村向前走

新华社北京1月25日电(记者许晨、袁全、孙清清)十九大报告提出,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。记者日前走进各地农村,喜见这样一支队伍的感人身影,他们身先士卒、勤勉不息,给乡村带来变化,给村民带来希望。

王国洋:用心改善乡村环境

今年84岁的浙江新昌县后岱山村刘华驹家里,原来空白的大厅墙面上,现在多了个手绘党徽图案。

“这是去年我和3个村民一起画上去的,因为村里出了个好支书。”刘华驹说。

刘华驹口中的好支书指的是王国洋。

王国洋当选后岱山村支书后,先从整治环境开始,和村干部、村民“约法三章”,不参与承包工程、不照顾亲戚熟人、不乱开人情口子。仅10天,村中央两个池塘的污水被一抽而空,污染多年的池子活了起来。

“党员只要为村里做事,百姓肯定就拥护。”刘华驹说。

“乡村要振兴,不会一帆风顺,也不可能一步到位,不能贪图政绩,也不能畏难,要用望远镜看未来,坚持党建引领,用心建设乡村。”王国洋说。

李国勇:带头发展产业引领致富

在广西扶绥县岫桑村,现年79岁的李国勇正坐在院子里休憩,离他十步远的地方,4000对鸽子刚刚被喂饱。曾担任岫桑村支书的李国勇一直是村里的致富带头人。

早在1985年前后,政府号召大家种甘蔗脱贫,一开始大家很犹疑,李国勇就在自己家的3亩地先种,种出成果后村民都争相种,李国勇就出的甘蔗基本都给村民种了。几年后,村里70%以上的土地都种上了甘蔗,像广西大部分地区一样,甘蔗早已成为岫桑村的主要经济作物。

养鸽也是一样,李国勇带着村民到别的自然村养鸽大户那里买鸽子,指导大家建设鸽棚等。高峰时,村里有14户养了鸽子,经济带动效益明显。

2000年初,岫桑村民基本住上了楼房,不少家庭开上了小车。李国勇说:“做村干部就要从群众的出发点来做事,为群众多考虑些事。”

岫桑村的村民对李国勇心怀敬佩,虽然退休多年,现在村两委换届这些事,还需要李国勇来帮忙。他的正直、无私,成为现任村干部的榜样。

杨四震:从土地编织循环产业链

“发展循环经济首先是要能挣钱,能挣钱了农民才会跟着你干。”河南平顶山市农业局局长杨四震说,现在平顶山推行每100亩地配套一个养殖场,地里的作物作为饲料给牛猪,牛猪的粪便作为有机肥再次入地,实现循环利用。

“种100亩玉米或小麦,收益最多在20万元左右,配套养殖场后,相同面积土地的产出成倍增加。”平顶山市现代养殖专业合作理事长余二军说,“我就是想办法让乡亲富起来。”

杨四震一直在畜牧局、农业局等部门工作,熟悉农村,对土地、对农民有着很深感情。近几年,他致力于改善平顶山土地质量、增加土地产出、提高土地附加值。

杨四震表示:“我希望通过努力,能实现乡亲稳定地在家门口就业挣钱。”

“电梯劝阻吸烟猝死案”改判

守护正能量 公平暖人心

据新华社北京1月25日电(“中国网事”记者高洁)因在电梯劝阻老人吸烟,被一审判决赔偿1.5万元的被告杨某近日迎来了改判。1月23日,郑州市中级人民法院二审判决撤销原判,驳回老人家属的诉讼请求。这起因在公共场合劝阻吸烟引发的官司一度引发不少网友讨论,当地电视台甚至围绕“劝阻吸烟结果老人猝死,您还会劝阻吸烟吗”进行调查。

河南郑州一位医生杨某在电梯里劝阻老人段某某吸烟,随后段某某突发心脏病离世,杨某被段某某家属告上法庭要求40万余元赔偿。郑州市金水区人民法院一审适用公平原则,判决杨某补偿老人家属1.5万元。

一审判决结果一出,引发广泛争议。网友@碎碎说,“法律的意义是维护公平公正,而不是偏向弱势”,让劝阻吸烟的医生承担侵权责任,“让社会寒心”。

河南省郑州市中级人民法院的此案主审法官姚振勇认为,本案中杨某劝阻吸烟行为与段某某死亡结果之间并无法律上的因果关系,因此,一审判决依照《中华人民共和国侵权责任法》第二十四条的规定,适用公平原则判决杨某补偿田某某1.5万元,属于适用法律错误。虽然杨某没有上诉,但一审判决适用法律错误,损害了社会公共利益。

郑州中院表示,本案中,杨某对段某某在电梯内吸烟予以劝阻合法正当,是自觉维护社会公共秩序和公共利益的行为。一审判决判令杨某分担损失,让正当行使劝阻吸烟权利的公民承担补偿责任,将会挫伤公民依法维护社会公共利益的积极性,既是对社会公共利益的损害,也与民法的立法宗旨相悖,不利于促进社会文明,不利于引导公众共同创造良好的公共环境,二审法院依法予以纠正。

杨某被改判无罪,网友纷纷点赞,认为“正能量应该被鼓励,重拾劝阻吸烟的勇气”。网友@北川光明说:“支持劝阻者的无罪判决,公共场所禁止吸烟是常识,也是公民的义务。这个判决很重要,对于正确维护公共秩序的行为起到了积极作用。”

郑州中院表示,每一起社会高度关注的热点案件,都是一堂全民共享的法治公开课,本案要告诉大众的是:遵守法律法规和社会公德,是每个公民的义务,维护社会公共秩序和公共利益,是每个公民的权利和义务。

北京大学法学院教授王成说,二审改判符合公众心中公平正义的观念,公平就是“各得其所”——做得不好要承担责任,没有做错不必承担后果。

北京腾博律师事务所律师宋维强表示,被告杨某在电梯间劝阻他人吸烟也是符合社会公共利益的行为,这种行为应该得到鼓励,而不是以“息事宁人”的态度通过判处补偿金的方式变相予以惩罚,郑州中院的改判可谓维护了社会公德。

王成认为,这是一个“温暖的改判”,与之前一些“息事宁人”的判决形成了对照;另一方面,改判维持了正常秩序,只要没有过错,就不承担法律责任。(参与采写:肖罗娜)

薪酬涨起来 职称提起来

中国开出综合“药方”加强全科医生建设



求解全科医生紧缺,我国开出综合“药方”。国务院办公厅最新印发的《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》,描绘出全科医生发展的愿景——

2020年,适应行业特点的全科医生培养制度基本建立,适应全科学术人才发展的激励机制基本健全,全科医生职业吸引力显著提高,城乡每万名居民拥有2至3名合格的全科医生;2030年,城乡每万名居民拥有5名合格的全科医生,基本满足健康中国建设需求。

在25日举行的国务院新闻办公室新闻发布会上,国家卫生计生委副主任曾益新说,“强基层”不仅要加强基层医疗卫生机构硬件建设,关键要吸引和培养更多合格的全科医生到基层工作。“这是深化医药卫生体制改革的又一重大举措,对于建立分级诊疗制度、维护和增进人民群众健康、推进健康中国建设,具有重要意义。”曾益新说,制定上述目标既参照了相关国际标准,又考虑到我国现实发展情况。

党的十九大明确要求,加强基层医疗卫生服务体系建设和全科医师队伍建设。化解大医院就医“堵点”、建设全民共建共享的健康中国,全科医生队伍建设注重优质医疗资源“活血化淤”“强基固本”。

涨薪酬提职称,打出“组合拳”

让患者留在基层,社区要能“接得住”,根本在于提升能力,让好医生“长”在基层。为此,意见紧紧围绕让医生到基层下得来、留得住,设计出了一套强有力的“组合拳”。

——薪酬涨上去,职称提起来。
——社会力量办全科请进来。
——全面提高全科医生职业吸引力,改革完

善全科医生薪酬制度,拓展全科医生职业发展前景,是加强全科医生建设的“重中之重”。

针对让不少服务基层的全科医生“挠头”的外语考试和发表论文这两只“拦路虎”,意见明确“基层全科医生参加中级职称考试或申报高级职称时,外语成绩可不作为申报条件,对论文、科研不做硬性规定,侧重评价临床工作能力,将签约居民数量、接诊量、服务质量、群众满意度作为职称评审的重要依据”。

基层全科医生申报高级职称,今后将实施“单独分组、单独评审”。

“我们看到了期待已久的‘甘露’,长期扎根贫困县农村基层工作的全科医生,可突破学历等限制,破格晋升职称。”在宜宾屏山县中都镇卫生院工作了18年的全科医生向伟说。

——贫困地区对全科医生吸引力大起来。
硬骨头必须硬攻关。此次全科医生新政一大令人瞩目的突破就是专辟一章,针对加强贫困地区全科医生队伍建设“迎难而上”。

意见提出,加快壮大贫困地区全科医生队伍,扩大全科医生特岗计划实施范围,职称晋升政策向贫困地区进一步倾斜。

继续推进全科医生特岗计划试点工作,到2020年,逐步将试点范围覆盖到所有贫困县的乡镇卫生院,所需资金由中央和地方共同承担并适当提高补助标准。

“让有志愿到边远地方实现梦想的全科医生不再彷徨。”遵义医学院全科医学系主任、附属医院副院长陈琦认为,待遇、职称、发展等制度保障兜底到位了,有志于投身贫困地区全科医生岗位的青年人才将大有可为。

——社会力量办全科请进来。
意见提出,鼓励社会力量举办全科诊所,

新华社北京1月25日电(记者毛振华、王宾、余晓洁)大医院人满为患、基层医院门可罗雀,如何培养更多优秀的全科医生,让他们下得去、留得住、用得好、能发展?

国务院办公厅日前印发《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》,从深化医学教育改革、创新使用激励机制、加强贫困地区全科医生队伍建设等方面破解全科医生荒问题。

每万人口拥有全科医生1.5人,数量少家底“薄”

别小看牙疼,小病症往往隐藏大危机。

70岁的刘欣(化名)近日牙疼难忍,来到北京市月坛社区卫生服务中心,本想开些止痛片“对付”。全科医生于溯了解他患有冠心病,当即让他做了心电图,并及时转诊到上级医院。“幸亏转诊做了支架手术,全科医生救了我一命。”刘欣说。

现实生活中,并不是所有患者都像刘大爷这样幸运。我国有近14亿人口,全科医生只有20.9万。每万人口拥有全科医生1.5人。

全科医生在基层承担常见病多发病诊疗和转诊、预防保健、群众康复和慢性病管理等同一体化服务,被称为群众健康的“守门人”。

专家表示,我国全科医生占医生队伍比例约为6.6%,欧美发达国家这一数字为30%至40%。此外,我国基层临床医生本科及以上学历的不到40%,质量上离人民群众健康需求也有较大差距。

全科医生荒,根源在哪?中国医师协会全科分会会长白雪平认为,薪酬待遇较低、职称晋升较难和发展空间小等诸多因素,导致全科医生岗位缺乏吸引力。

“听到全科医生这个职位,不少人认为没有内外科这些‘老牌’大科室发展好,不知道全科会往何处去。”有的基层医疗卫生机构全科医生对记者说,对全科的职业价值、发展前景缺乏了解让医生“雾里看花”;一些医生对留在基层“顾虑重重”。



风雪中的“陆地舰队”

1月25日,武汉动车组的地勤机械师们重新对动车进行库外保温作业。

当日凌晨,近百组动车组停靠在武汉动车段的存车线上,蓄势待发,势如“陆地舰队”。工作人员冒着低温,在风雪中对列车进行保温、检修等作业。春运将至,武汉动车段的工作人员精检细修,全力提高动车组的检修质量,确保春运期间高铁动车运行安全顺畅。新华社记者肖艺九摄



为骗提公积金结了不下10次婚

不法中介张贴广告、伪造假证,骗提公积金已形成一条“黑色产业链”

据新华社天津1月25日电(记者付光宇)日前,天津公积金管理部门联合公安机关开展专项行动,严厉打击骗提住房公积金违法行为,抓获5名不法中介人员,2名涉嫌骗提的职工被刑事拘留。

“新华视点”记者调查发现,在有的地方,一些不法中介张贴广告、伪造假证,骗提公积金已经形成一条“黑色产业链”。

套取公积金形成“黑色产业链”

天津市公积金管理中心归集执法处相关负责人介绍,套取公积金的行为涉及金额从几万元到几十万元不等。

记者采访了解到,一些不法中介围绕非法套取住房公积金,从张贴非法广告,通过电话或网络联系骗提职工,再到伪造印章、制作假证,已经形成一条“黑色产业链”。

在全国多地,中介骗提公积金的违法广告已经成为公害。自去年9月底以来,住建部

向中央网信办移交网络违法广告线索127个。天津市公积金管理中心共组织清理重点区域的底商、门面、街道外沿等各类牌匾违法广告351个,印刷广告6988个。

在骗提公积金的过程中,一些不法中介往往伪造各种证件。天津此次专项行动中调查核实,王某某、董某、宋某某等3名职工通过不法中介伪造离婚证、结婚证、户口本等虚假婚姻关系证明文件,通过使用虚假资料骗提了住房公积金。

业内人士介绍,不法中介帮人骗提公积金,往往收取高额费用。根据金额和具体情况收取的手续费,有的甚至高达30%—40%。

据了解,在有的案件中,骗提职工甚至成为“黑色产业链”中的一环。在天津一家事业单位工作的王某某,经查已不是第一次参与其中,有协助套取的嫌疑。

不法分子为何有机可乘

记者调查发现,套取公积金“黑色产业链”的背后,是当前各地、各部门政策、制度不统一、协调,给不法分子留下了空子:

——部门间信息数据不共享。据公积金管理工作人员介绍,不少地方公积金管理部门与其他政府相关部门之间信息数据没有联

网共享,在甄别筛查婚姻关系、购房信息等方面存在一定困难。

“有的职工不满足相关条件,想提公积金提不出来,一些中介就会利用自己手中有贷款的房子,让职工与其假结婚进行套取。”天津公积金管理中心相关执法人员说,按照相关规定,符合提取条件的,可以取自己或者配偶的公积金,有的中介就帮人制作假的结婚证通过虚假的婚姻关系进行套取,有的为了帮人骗提,结了不下10次婚。

——地区间购房、公积金等政策不统一。在一些不限购的地区,有的中介利用某套房屋让职工买完再卖,反复交易来帮人套取公积金。这类行为不以购房居住为目的,只是为了套取公积金。

还有的中介钻地区间提取政策不统一的空子,比如,北京不允许外地人在京离职后直接提取公积金,而天津则规定外地职工离职离开天津后,可以把公积金账户余额提现。职工王某就利用城市间的政策差异,通过中介把北京的公积金转移到天津来,再转走进行套现。

疏堵结合完善政策制度体系

受访的业内人士认为,住房公积金具有

互助属性,骗提、套取行为对其他正常缴存职工来说是一种伤害,也不利于保障资金安全和管理秩序。在监管上一方面应从前端打击违法广告,净化网络环境;另一方面应不断完善相关制度政策,不断挤压违法行为的空间。

“以前没有明确规定,也没有执法权,只能对制作假证件环节进行打击,对于骗提职工只能令其退回钱款,法律上缺乏约束力和震慑力。”天津公积金管理中心归集执法处行政执法管理科科长张大伟表示,新修订的《天津市住房公积金管理条例》,将骗提、骗贷等行为明确为违法行为,可以进行立案处理,对于骗贷还设置了处罚权,让我们的专项行动有法可依,一定程度上保证了治理效果。

“政府部门数据联网共享是堵住漏洞的有效途径之一。”天津市住房公积金管理中心办公室主任李昱表示,天津公积金部门和民政部门已联网,目前已实现在业务办理柜台直接审查,力争今年能够实现录入信息自动比对。此外,还应加快推进全国不动产登记信息的联网,尽早实现与公安、社保、税务等部门信息共享。

业内人士建议,对于利用城市间差异化政策进行异地套取的行为,应尽快制定全国统一的公积金相关政策,来补齐“地域差”,避免各城市陷入“单打独斗”进行治理。

